

改革奋进正当时

从重庆民企百强名单看全市民营经济新变化

含“金”量与含“新”量双双提升

重报观察

■新重庆-重庆日报记者 余振芳
见习记者 侯月

11月25日,2024重庆民营企业100强名单出炉。龙湖集团、新鸥鹏、博赛矿业、智飞生物、小康控股、京东海嘉、华宇集团、沙师弟、OPPO重庆、华南物资排名前十。现场还发布了2024重庆制造业民营企业100强榜单。

通过两份榜单,我们可看出重庆民营经济含“金”量与含“新”量的变化。

制造业占比首次突破五成

两份名单中,制造业表现极为吸睛,含“金”量稳步提升。

首先体现在数量上,民营企业100强中,制造业企业数量达54家,较上年增长5%,首次突破五成。

其次体现在质量上,制造业企业营收总额为5569.1亿元,同比增长19.3%,占100强营收总额的比例从上年度的35.94%提升至45.9%。

而在制造业民营企业100强名单中,无论是入围门槛、营收还是资产总额均有大幅增长:入围门槛11.79亿元,同比增长2463%;营收总额6316.29亿元,同比增长16.96%;资产总额6973.84亿元,同比增长36.71%。

这份名单里,营收超500亿元的制造业民企数量从上年度的1家增加至3家,营收超100亿元的制造业民企数量从上年度的12家增加至14家。

从名单中,我们可以清晰地看到,重庆民营经济产业结构正持续优化,主导产业成型趋势。

制造业民营企业100强中,汽车制造业、医药制造业、通用设备制造业企业数量分列前三位,分别为19家、9家和8家。其中,汽车制造业营收总额为1350.97亿元,继续保持行业首位。通用设备制造业的营收总额从411.16亿元增长至843.67亿元,跃升至行业第二。医药制造业营收总额为721.22亿元,居行业第三。

从另一个维度来看,重庆制造业企业100强中,属于“33618”现代制造业集群体系的企业共78家,分布在除轻纺和元宇宙产业外的28个产业。其中,属于轻合金材料、智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业的企业数量最多,各有6家;属于先进材料、生物医药、前沿新材料产业的企业数量各有5家。

“民营企业,已成为重庆构建‘33618’现代制造业集群体系的重要力量。”市工商联党组成员、副主席雷



沙坪坝区赛力斯凤凰智慧工厂数字化车间一派繁忙景象。该工厂通过数字化建设,实现了全链条数字化管理。(资料图片)

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

文睿说。

含“新”量持续上升

从榜单可以看出,重庆民营经济更加注重实体经济领域,发展新质生产力,积极布局新产品新赛道,孵化新业态新模式,发展新兴产业和未来产业。

来看研发投入,民营企业100强研发投入投入为178.23亿元,同比增长9.94%。2023年共申请专利4503项,国内专利授权达2197项,累计获得国内有效专利17585项,主导或参与制定多项国际标准、国家标准及行业标准。小康控股、智飞生物、沙师弟网络分别以44.57亿元、13.45亿元、9.75亿元研发投入占据排名的前三位。

真金白银的研发撑起了品牌与质量,赛力斯与华为联手打造的问界新M7,成为新势力车型年度销冠,2024年度累计交付突破17万辆,问界M9上市以来大定突破17万辆,连续7个月蝉联50万元级及以上豪华车型销量第一。

自主研发与协同研发齐头并进。在民营企业100强中,有67家企业的关键技术主要来源于自主开发与研制,52家企业与科研院所、高等院校开展了协同技术攻关、共建科研机构等合作。制造业民企100强企业的关键技术来源中,自主开发与研制占44%,引进技术或人才占23%,产学研合作占23%。

比如,恒都农业依托中国肉牛行业首个博士后工作站,整合各方资源组建成立了“恒都科技研究院”,目前已集聚博士后等高端人才50余人。不仅如此,他们还与中国农业大学、西南大学等科研院所展开全方位合作,牛骨、牛血等牛副产物研发产品实现量产,拥有发明专利和实用新型专利

40余项。

通过聚焦主业、布局新兴产业、提升产品质量、提高产品环保性能等途径,重庆民营企业有序推进转型升级,含“新”量不断上升。

“走出去”步伐坚定

尽管面临复杂严峻的国际形势,重庆民营企业“走出去”发展的步伐始终坚定。

据统计,民营企业100强中有23家进行海外投资,境外资产总额达到19.36亿元,实现境外营业收入17.34亿元,境外员工总数4782人,全年实现出口总额56.44亿美元。

其中,赛力斯多年前就开始布局海外业务,如今旗下各品牌汽车已销往70多个国家,在全球有100多个贸易伙伴。1个多月前,问界亮相2024第90届巴黎国际车展,从重庆超级工厂的大门开到了巴黎的凯旋门,开启了海外发展新篇章。

宗申产业集团先后在越南河内建立发动机工厂、在越南海阳建立通机工厂、在泰国芭提雅建立摩托车工厂、在墨西哥新莱昂建立核心零部件工厂,实现属地化研发制造,取得产品原产地证书,出口北美及欧洲市场。作为链主企业,宗申还带动15家优秀供应商“抱团出海”,跟随宗申海外建厂。

专注超细纤维微材料行业的再升科技,其自主研发的“飞机棉”实现了关键材料的自主可控,成功打破了美国在飞机隔音绝热材料领域的技术垄断,成为全球第3家、中国第1家能够自主生产飞机棉的企业。目前再升科技与德国妥思、日本松下、曼胡默尔等全球知名企业建立合作关系,产品出口多个国家和地区,通过参与国际标准的制定和全球项目的合作,逐渐在国际舞台上树立了自己的品牌形象。

数读重庆民企百强名单

制造业企业数量达54家,较上年增长5%,首次突破五成

制造业企业营收总额为5569.1亿元,同比增长19.3%,占100强营收总额的比例提升至45.9%

研发总投入为178.23亿元,同比增长9.94%

2023年共申请专利4503项,国内专利授权达2197项

67家企业的关键技术主要来源于自主开发与研制

有23家进行海外投资,境外资产总额达到19.36亿元

民营经济迸发活力

本次公布的榜单中,还呈现诸多亮点——

积极履行社会责任方面,民营企业100强纳税总额达564.48亿元,纳税额过亿元的企业共52家,其中龙湖集团以200.07亿元的纳税总额位居榜首。民营企业100强吸纳就业总人数达42.32万人,同比增长5.75%,其中新大正物业以4.35万人位居榜首。民营企业100强中,有31家发布了企业社会责任报告,57家企业参与社会捐赠,捐赠捐款总价值超4.4亿元。

多元化融资方面,民营企业100强和制造业民企100强共拥有境内外上市企业24家,其中制造业上市企业20家。截至11月22日,榜单中的境内上市企业总市值4128.91亿元。民营企业100强中有15家企业发行了公司债、资产支持证券ABS、可转换债券等十余种债券,有8家企业通过股票(股权)质押融资。

“随着国家和市级层面先后出台一系列支持民营企业融资的政策举措,超过65%的100强民营企业认为,金融机构对民企的信贷投放力度加大,通过数字化融资服务平台获取融资更加便捷高效,贷款需求响应速度和审批时效提高,民企融资便利水平显著提高。”雷文睿说。

此外,民营企业100强还积极参与国家战略,15家企业参与了混合所有制改革;49家企业投身“万企兴万村”行动,通过促进产业兴旺、带动农民增收,改善民生保障等渠道助推乡村振兴;69家企业参与了污染防治攻坚战。

面对新发展阶段的新挑战新机遇,重庆民营企业坚定信心、向新求质,积极践行新发展理念,加速培育新质生产力,坚定不移走高质量发展道路。

挖抢生源。

严格执行学籍管理。严格执行学籍管理规定,实行“一人一籍、籍随人走”,不得挂靠学籍、非正常迁移学籍、重复建立学籍,禁止“人籍分离、考籍分离”。

会议还明确,各地教育部门和学校要通过官微官网,全面公开招生政策、招生计划、摇号计划和录取情况等重要信息,主动接受群众和社会监督。市教委和各区教育部门公布违规招生举报电话,对违规招生行为发现一起,查处一起,绝不姑息。

渝中区将思政课堂搬到红色景点

“立体课堂”让思政课更解渴、更有料

■新重庆-重庆日报记者 左黎韵

“读中国,你会越来越爱这片神奇的土地;读中国,你会越来越亲这里的每一寸山河……”重庆十八梯大隧道遗址前,琅琅诵读声在空中不断回荡,一群身着白衬衣、佩戴红领巾的小学生列队站立,一起快闪朗读《读中国》。

这一幕发生在今年的6月4日。这天,在纪念重庆大轰炸“六五”惨案83周年暨“行走的思政课”国防教育主题活动现场,30多名精一民族小学学生走进十八梯大隧道遗址,感悟抗战时期先辈们“愈炸愈强”的不屈精神。

今年以来,渝中区打破传统思政课单一灌输式的教学模式,创新“德趣智”多元教学场景,打造互动式、沉浸式、立体式的“思政课堂”,将思政课堂搬到红色基地,讲好活身边人、身边事,让原本抽象的思政理论悄然融入学生心中。

发布10条精品线路,将思政课堂搬到红色景点

江河奔腾,因有万千溪流汇聚;山河无恙,因有无数人慨然以赴。

作为重庆“母城”的渝中区有着丰富的红色文化资源,辖区内分布着周公馆、桂园、红岩革命纪念馆等重大红色遗址,红色基因渗透这里的每一寸土地。“在推动思政课改革创新中,我们首先就是要把红色资源‘富矿’找出来、用起来,让思政课更有‘有料’。”渝中区委宣传部相关负责人表示。

以英雄故里、红色遗址为载体,渝中区绘制了全域思政研学地图,推出“峥嵘岁月 时代新人”“热血丰碑 强国有我”等五大思政主题,将辖区50余处红色研学点位、10条精华研学路线串联起来,利用鲜活的红色资源开展宣传教育活动。

就在不久前,德精小学组织学生走进桂园,跟随讲解员的脚步,在一张张照片、一幅幅史料文字中回顾了国共两党携手抗日的峥嵘岁月,引导学生厚植爱国情怀。

“原来《双十协定》是在桂园客厅签订的,课本里的知识竟然在现实中看到了。”参观完桂园的展陈大厅,渝中区德精小学五年级学生姜来激动不已。他表示,自己一定要好好学习,传承先辈们的精神,为国家建设多做贡献。

在渝中区,一处处星火点燃之地串起伟大的革命奋斗篇章,这些地方成为了党员干部、中小学生学习党性教育、爱国主义教育的重要阵地。

巴蜀小学打造了“红岩铸魂”思政研学精品线路,让学生用脚步去理解红岩精神的内涵,培养爱国情怀和社会责任感。

“在参观巴教村、周公馆等教学点时,我们让孩子根据自身兴趣开展项目设计、研究,在沉浸式学习中,感悟红色文化、传承红色基因。”渝中区巴蜀小学相关负责人表示。

截至目前,渝中区已整合146处红色革命旧址、文博场馆等红色思政资源,累计开展思政主题研学活动600余场。

抛开枯燥说教,互动教学让课堂更有趣

抛开枯燥、单调的说教,创新开发更多沉浸式、体验式、互动式教学课堂,鲜活的思政课让孩子们喜欢听、听得懂、能做到。

今年9月,渝中区望龙门小学组织学生走进中共地委旧址,由学生们化身小小讲解员,讲述革命先辈们的故事。“爬雪山、过草地,先辈们在枪林弹雨中流过血,洒过泪,才换来了我们现在的幸福生活……”孩子们饱含深情的讲述,将波澜壮阔的革命史诗生动展现,现场观众为之动容。

“我们通过这样的方式在孩子心中埋下一颗爱国的种子,用小小中国心、满满爱国情去编织梦想,书写震撼世界的中国奇迹。”望龙门小学负责人说。

今年以来,渝中区与重庆红岩革命历史文化中心联动,以“传承红岩精神争做时代新人”为主题,共育红岩名师、红岩班队、红岩宣讲员3支思政队伍,打造“红岩印记”特色校园,策划“我在渝中寻红岩”“我是红岩讲解员”等8类主题活动,吸引2万余名青少年参与。

同时,渝中区还充分利用辖区的红色资源,以沉浸式课堂、场景式互动将思政课讲深讲透,联合社会单位研发“假如历史是个盒子”等趣味研学工具,推出《无声的英雄》等体验式红色信仰,引导青少年从历史的“见证者”转变为“亲历者”,增强思政教育感染力。

“家校社”联动,思政理论学“深”一步

“我们向‘敌’阵地展开冲击,不料对方依托有利地形部署了密集火力网,关键时刻,我们在武装直升机的火力掩护下,采取小群多路迂回包抄,与正面进攻分队协同进攻,一举取胜……”回忆起对抗演训的经历,退役军人、渝中区朝天门街道办事处工作人员肖登辉挥动着双手,在空中激动地比划。

空中毕业后,肖登辉登上绿皮火车,跨越2500多公里来到祖国的东北前哨,度过了长达两年的军旅生涯。今年9月,在渝中区朝天门街道“厚植国防情共筑强国梦”国防教育进校园暨庆祝中华人民共和国成立75周年升旗仪式主题活动中,他向东水门小学学生分享了自己的军旅故事,绘声绘色的讲述让大家听得津津有味。

用好社会大课堂,渝中区选聘感动人物、最美人物等先进典型105人进行校园宣讲、沙龙分享,培育了“榜样灯火”“戎耀渝中”等32个品牌,让先进典型成为思政课堂上特殊的教学力量。

与此同时,渝中区还将教学阵地拓展至家庭、社区,组织“父母孩子同上一堂思政课”“家中思政小先生”等家庭思政研学活动,建立“大中小学—红色实践基地—公共文化空间”联动机制,重塑“家校社”横向联通育人模式,形成全社会共同办思政课的合力。

“下一步,我们将继续推动思政课的改革创新,完善大中小学、小学螺旋式上升的思政教育目标体系,不断丰富教学内容,创新教学手段和方法,让思政课更解渴、更提气。”渝中区相关负责人表示。



渝中区十八梯大隧道,讲解员带领学生参观遗址纪念馆,并讲解重庆大轰炸历史。(资料图片)

记者 尹诗语 摄/视觉重庆

重庆中心城区招生工作专题会举行

严禁提前招生、考试招生

本报讯(新重庆-重庆日报记者 云钰)11月25日,市教委召开中心城区招生工作专题会,认真落实全市教育大会精神,严格规范学校招生行为。

会议要求,要严格规范学校招生行为,认真落实六个方面工作纪律。

严禁提前招生,不得以任何形式提前开展招生,并承诺入读。提前违规签订的录取协议一律无效。任何学校不得以校园开放日、宣传日等名义,对非本校学生组织开展小升初或初升高培优培训,不得以“5+4”“2+4”“入

读实验班、特色班”等方式变相掐尖和储备优质生源。

严禁考试招生。义务教育学校严格执行区域对口划片或摇号招生。摇号招生的义务教育学校,除有政策规定以外,其余招生计划应全部用于区域内摇号招生。不得采取奥数考试、面试、面谈、评测等形式招收学生,不得以竞赛证书、学科成绩、奖励作为招生入学的依据。

严禁勾连招生。从严从重查处培训机构与学校勾连招生、违规组织升学考试等严重扰乱招生秩序的行为。任何培训机构承诺或宣传以考

试方式择校入学的,一律视为违规行为;其组织的各类文化课考试结果、培训证书一律不得作为招生参考或依据。

严禁超计划招生。我市将持续增加优质普通高中学位供给,更好满足人民群众就读普通高中需求。严格执行普通高中招生计划,任何学校不得超计划招生。

严禁超范围招生。普通高中严格执行分区联合招生和自主招生,不得违规跨区域招生,不得招收其他学校录取学生。中小学不得借“随迁子女”名义,承诺解决家长工作等方式

空港新城公司:

城市管理精细化 绣出渝北新容颜

发现集中性、苗头性风险隐患,进一步延伸服务“触角”,推动解决城市治理中的各种问题,不断提升人民群众幸福感、获得感。据了解,截至目前,该公司共协调、解决各类城市管理问题4000余件。

不仅如此,该公司还紧盯秋季这个补植补栽最佳时期,对主次干道、公园绿化等区域开展全面排查,积极开展绿植养护工作,集中整治枯死斑秃、缺少少植等问题。入秋以来,共投入

400余人次,在观音公园、祥和路、金石一支路等重点区域补植越冬约3万平方米,修枝2000余棵,补栽行道树120余棵。

让树木更有“型”,城市更有“颜”。与此同时,公司还借助修剪契机,对绿化带内垃圾、杂草等进行清理,进一步提升行车安全性和舒适度。

“下一阶段,我们还将继续把握苗木栽种的黄金时期,在圣嘉路附近补栽行道树210棵,预计12月底完成栽种,进一步丰富城市绿化效

果。”空港新城公司绿化管护负责人说。

除此之外,公司还充分发挥机械设备优势,采取人机结合作业方式,每天都对悦港北路、秋成大道等重点区域、重点路段开展道路洗扫与冲洗联合作业,入秋以来已实施冲洗1800余车次,全力确保路面见本色。

“目前,我们正重点增加吾悦广场、公园东路、和康路等繁华路段、商圈等区域垃圾清运频次,每日擦洗街头座椅、垃圾桶、果皮箱、照明设施等,入秋以来已清运各种垃圾200余吨,促进市容环境品质得到提升,以精细化管理持续刷新渝北城市颜值。”空港新城公司相关负责人表示。

杨晨 曹冰清